



国际治理创新研究院 工作简报

2020年第1期（总第227期）

2019年12月28日

国际治理创新研究院 2019 年十大新闻

2019年是国际治理创新研究院积极响应习近平总书记关于高度重视全球治理人才培养重要指示，继续坚定不移走高素质创新人才培养模式的重要一年。一年来，在学校领导的重视和指导下，在有关部、处和学院的帮助和支持下，在社会各界的关心下，全院师生“筚路蓝缕启山林，栉风沐雨砥砺前行”，研究院各项事业继续保持良好发展势头，取得了一系列令人振奋的进展和成绩。

一、国际治理创新研究院成功举办“世界银行周”系列活动。

“国际组织周”是国际治理创新研究院打造的一个学术品牌，旨在激发引导青年学子学习了解国际组织的知识和兴趣。5月18-23日，国际治理创新研究院成功举办“世界银行周”系列活动，主要内容包括世界银行知识展览、中国国际治理高端讲坛、世界银行经济发展研究和世界银行南亚-东亚地区经济研究成果专题报告等。主讲嘉宾包括世界银行南亚地区前首席经济学家马丁·拉玛（Martin Rama）博士、高级经济学家李悦博士和经济

学家罗伯特·卡尔（Robert Carl Michael Beyer）博士等专家。

二、国际治理创新研究院成功举办 2019 年暑期国际谈判高级研修班。

7月7-13日，2019年暑期国际谈判高级研修班在北校区成功举办，有来自全国各地高校和研究机构的青年学者、本科生和研究生200多人参加本届国际谈判高级研修班。邀请国内外重量级演讲嘉宾和授课教授，包括国家发改委区域开放司原司长赵艾、外交部外事管理司副处长郭骊川、国际治理创新研究院院长赵龙跃、外交学院当代中国外交研究中心主任梁晓君，以及美国马里兰大学国际谈判模拟中心两位资深国际谈判专家 Jonathan Wilkenfeld 教授和 Devin Ellis 教授。专家们带领学员学习领略中国的外交思想和政策，让学员在学习国际谈判、放眼全球的同时，关注中国的外交思想和政策，引导学员立足国情，激发学员学习兴趣。

三、国际创新治理研究院与中国政协丝路规划研究中心联合举办“中欧合作推进 WTO 改革专题座谈会”。

9月25日，国际创新治理研究院与中国政协丝路规划研究中心联合举办“中欧合作推进 WTO 改革专题座谈会”，在北京中国政协文史馆顺利进行。本次专题座谈会的主讲嘉宾为国际著名 WTO 和全球经济治理专家 Bernard Hoekman 教授，重点介绍了 WTO 改革的最新情况及其欧盟的立场和行动。与会专家共同探讨中欧合作推进 WTO 改革的路径和完善全球治理体系的方案。

四、国际治理创新研究院研究报告得到广东省政府领导的重视和批示。

2019年10月10日，国际治理创新研究院《关于加强国际经贸规则问题研究，加速培养发展中国家国际经济治理人才》的报告得到时任广东省副省长、现任国家开发银行党委副书记、行长欧阳卫民同志的重视和批示。

五、国际治理创新研究院隆重举行第四届（2019级）研究生项目开班仪式，校党委书记隋广军教授继续为新生讲授开班第一课。

10月13日，国际治理创新研究生班第四届新生开班仪式暨开班第一课在广东外语外贸大学北校区国际会议厅隆重举行。广东省教育厅研究生教育处处长欧阳谦、广东外语外贸大学党委书记隋广军教授、副校长何传添教授、各机关部处和学院20多位领导出席本次活动，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授汇报了《加强国际治理人才培养的思考与实践》。开班仪式后，党委书记隋广军教授以《如何成为对国家有用的人才》为题，为2019级创新班学生讲授开班第一课。

六、教育部《神州学人》杂志整刊报道国际治理创新研究院国际治理人才培养工作。

2019年11月，《神州学人》杂志对国际治理创新研究院国际治理人才培养工作进行了整刊报道，全面深入地分析介绍国际治理创新研究院国际治理人才培养的综合理念、创新模式和丰硕

成果。财政部邹加怡副部长、广东外语外贸大学党委书记隋广军教授等领导专门撰文对广东外语外贸大学国际治理创新人才培养的创新实践和探索予以充分肯定。《神州学人》由中华人民共和国教育部主管，中国教育报刊社主办，是全国唯一一份主要面向在外留学人员的综合性刊物。

七、国际治理创新研究院成功承办“人类命运共同体理念传播与实践”研讨会暨《太平洋学报》编委会会议。

11月30日，由中国太平洋学会、《太平洋学报》编辑部主办，国际治理创新研究院承办的“人类命运共同体理念传播与实践”研讨会在我校南校区举行，广东外语外贸大学副校长何传添教授，中国太平洋学会常务副会长、《太平洋学报》主编丁磊，《太平洋学报》编辑部主任潘峰，以及来自自然资源部南海局、自然资源部海洋发展战略研究所、北京大学、中国人民大学、武汉大学、中国海洋大学、同济大学全球治理与发展研究院、中国国际问题研究院、上海国际问题研究院、暨南大学国际关系学院/华侨华人研究院专家出席本次会议。国际治理创新研究院院长赵龙跃教授发表题为《人类命运共同体与国际治理人才培养》的演讲。

八、王毅国务委员兼外交部长对我校培养国际治理创新人才工作给予高度评价。

2019年12月13日，中国国际问题研究院和中国国际问题研究基金会联合主办的《2019年国际形势与中国外交研讨会》

在北京隆重举行，国务委员兼外交部长王毅出席开幕式，并发表题为《乘风破浪，坚定前行》的主旨演讲。国际治理创新研究院院长赵龙跃教授参加会议，并向王毅国务委员简要汇报我校国际治理创新人才培养工作情况，得到王毅国务委员的高度评价。听取赵龙跃教授汇报的还有中国国际问题研究院戚振宏院长、中国国际问题研究基金会理事长兰立俊大使，以及王毅国务委员办公室的有关工作人员。

九、国际治理创新研究院与联合国国际贸易中心正式签订共建南南经贸投资促进中心有关协议。

2019年12月，国际治理创新研究院与联合国国际贸易中心（International Trade Center, ITC）正式签订共建南南经贸投资促进中心有关协议。国际治理创新研究院与ITC有着长期友好合作关系，6月下旬，赵龙跃教授专访国际贸易中心，提出相关合作建议，得到国际贸易中心领导的认可。11月中旬，联合国国际贸易中心拉美办公室主任 Claudia·Uribe 女士、高级贸易促进官 René A·Larcón 先生和国际顾问、国际治理创新研究院首届学生张慧文女士一行三人回访我校，就共建南南经贸投资促进中心谅解备忘录达成一致。

十、国际治理创新研究院与欧洲大学研究院正式签订联合培养硕士研究生项目有关协议。

欧洲大学研究院（European University Institute, EUI）是位于意大利佛罗伦萨的一所专门为欧盟成员国培养硕士、博士和博

士后等高端人才的高等教学和研究机构，侧重从欧洲角度研究国际政治、经济、法律、文化、社会等方面的问题。从 2020 年开始接收由国际治理创新研究院选拔推荐的本科生攻读国际治理硕士学位，这是欧洲大学研究院首次对欧盟成员国以外的国家开放招生。

新时代，新使命，新征程。随着中国日益走近世界舞台中央，培养扎根于祖国、服务于人民、胸怀全人类福祉的全球治理高端人才，成为国际治理创新研究院坚定的信念和崇高的使命。2019 年辉煌的成绩值得研究院全体师生骄傲和铭记。2020 年国际治理创新研究院全体专家教授和莘莘学子仍将秉承博大的胸襟和青春的情怀，立足中国，放眼全球，攻坚克难，昂扬奋进，为新时代的辉煌贡献中国智慧和力量！

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
